

# 酒业寒冬波及上游 邛崃“散酒大王”走上拍卖台

■ 李伟铭

酒业的风波不断,酒企在进行不断改革之中,有的企业转型成功有的企业转变发展模式,但是酒企的发展多面临困难重重。近期一则小小的拍卖预告进入世人眼前,公告了四川最大的民营酿酒公司之一——四川临邛(集团)实业有限公司旗下临邛酒厂走上拍卖台。

## 酒厂为临邛集团最优质财物

作为四川八大散酒龙头公司之一,临邛集团具有三大系列共 50 余个标准种类,年产酒 5000 吨,出售区域广泛全国各地。而临邛集团创始人王泽民,则被称为“散酒大王”。

四川恒昌世界财物拍卖有限公司日前发布的拍卖预告显现,邛崃市临邛酒厂有限责任公司将走上拍卖台,包含临邛酒厂土地使用权、厂房、办公用房、机器设备、原酒,以及全国工业产品出产许可证、无形财物包含“临邛”、“川”牌商标等。据拍卖方介绍,这次拍卖包含临邛酒厂项下一切财物,由于仅仅拍卖预告,故标的具体报价没有断定。

这次拟拍卖的邛崃市临邛酒厂是四川临邛(集团)实业有限公司部属公司,据临邛(集团)官网信息显现,该酒厂占地 120 亩,五个大型出产酿造车间,近 600 个老窖池,酒厂年产酒 5000 吨。记者 17 日查询临邛集团官方网站发现,其最新的一条“新闻”还停留在 2011 年。根据网站介绍,公司声誉董事长为王泽民,董事长为其子王晓红。1992 年临邛酒厂建成,并组成以此为龙头的多家酒企参股运营的成都市临邛酒集团公司。1997 年,公司改制后,王泽民家族具有公司全部产权。

官网信息显现,四川临邛(集团)实业有限公司具有总财物 2.8 亿元,产业结构横跨酿造、餐饮、酒店、房地产、教学等。

据记者了解,虽然临邛集团近年涉足了除白酒以外的餐饮、酒店、房地产、教学等多个范畴,但酒厂一直是其中心财物,也是最优质的财物。

## 多家原酒公司寸步难行

11 月 17 日,记者来到邛崃,作为我国最大的白酒原酒出产基地之一,这个城市空气中都弥漫着酒香。在白酒业辉煌的时代,这儿的原酒,特别是以临邛集团为代表的公司出产的原酒从前供不应求。但是眼下,职业的隆冬现已让这儿今非昔比。

在临邛集团总部,偌大的公司除了保安以外现已看不到几个人影。走过集团总部乌黑的楼道,记者只找到行政部部长伍德全一个人在单位坐着。他证实,公司现已停产,他是担任财物处置的留守人员之一。但伍德全以老板



不在邛崃为由,婉拒了记者的采访。

记者随后前往在邛崃郊区的临邛酒厂,占地 120 亩的酒厂也早已触景生情,在停产几个月以后,这儿只留了两个保安看门。

不止临邛酒厂陷入运营窘境,据知情人士介绍,邛崃当地多家原酒公司眼下也是寸步难行。库存惊人、报价低迷、资金紧缺,致使部分酒企被逼停产,部分酒企正在网上挂牌出售,还有的酒企主业现已改行变成房地产等其他职业。

邛崃白酒面对的另一个大问题是外债难收。因为职

业处于“冬季”,邛崃许多白酒公司卖出去的巨额金钱难以有用回收。

与具有著名品牌的白酒公司比较,品牌较弱的邛崃原酒公司曩昔被指“闷声发大财”,但这些年白酒职业全体的下滑,也直接致使了这些上游公司堕入低谷。

## 相关链接

四川临邛(集团)实业有限公司前身是邛崃县糖酒公司酒类经营部,王泽民时任酒类经营部经理。

1990 年 8 月,王泽民组建邛崃县临邛酒集团公司并担任总经理。

1992 年 6 月,兴建临邛酒厂,组建以此为骨干企业的多家酒企业参股经营的成都市临邛酒集团公司,王泽民担任董事长兼总经理。

1997 年,公司进行产权改革,以王泽民为首的家族拥有该公司全部产权。

1999 年 1 月,正式成立四川临邛(集团)实业有限公司,由王泽民担任董事长,王晓红任总经理,走上综合发展的道路。

2004 年 1 月,公司董事会进行调整,由王晓红出任董事长兼总经理,王泽民任名誉董事长。(据临邛集团官网)

# 中外企业文化 2014 成都峰会召开

■ 胡旭

由中国企业文化研究会主办的“企业文化顶层设计与基层践行”——中外企业文化 2014 成都峰会”于 2014 年 11 月 15 日在四川成都开幕。

据悉,本届会议的主旨是在党的十八届四中全会精神指导下,加快实现企业转型升级中的文化自觉,总结企业文化建设经验,深入研究从宏观层面设计文化管理战略,从微观层面探索文化落地的方法,实现企业文化顶层设计与基层践行的科学结合;总结交流企业文化顶层设计与基层践行状况,更好地引导企业全面提升文化管理水平,推进中国特色企业文化建设的发展

与繁荣。

中国企业文化建设开展 30 多年来,在引领与支撑企业战略发展,提升企业管理水平,创新企业经营机制,培育企业核心价值观,提升企业文化竞争软实力方面取得了令人瞩目的成就,一大批企业正在迈向文化管理新阶段。加快转变经济发展方式,适应中国经济新常态运行则要求各行各业更加注重企业文化顶层设计与基层践行的上下贯通,持续提升企业未来发展软实力。

来自国有大中企业和知名民营企业约 620 余名代表,着眼于企业改革发展的实际需要,就官、产、学、研互动的方式,针对企业在持续改革发展过程中文化如何注重顶层设计,和对未来趋势前瞻性预测,及企业文化的顶



层设计与系统落地,引领、加速企业转型升级,建设中国经济新常态下的智慧型企业、实现企业可持续健康发展提供内生动力等方面的内容进行了探讨。

## 文化立企——一个新公司的诞生

笔者担任科瑞德公司首任总经理。我不希望与其他创业者走同样的路,创业之初,利润就是全部,为求生存,把所有的精力全部投入到生产和销售上,不打基础,不搭架子,忽视战略,忽视企业文化,忽视人才与创新,其结果即使使如己所愿,短时间内原始积累很快,钱赚得很多,但却无法使公司走上可持续发展之路,经营者也无法获得持续发展的信心与动力。如果追求一时之利,一己之利,企业很容易沦入走一步看一步,命运完全不由自己掌控,靠天吃饭的境地。而一个苦苦挣扎,长久徘徊,业绩偶尓很好却无法稳定并健康成长,永远疲于应对各种问题的公司,不可能是一个有长久生命力的公司。我认为,作为一个企业的创业者,要树立养骆驼而不是养兔子的观念,养兔子,吃得少投入低,三个月就可以见效益;养骆驼,前期投入多,养殖时间长,要三年才有效益。在国际市场国内化,国内市场国际化的全球化竞争中,企业的竞争环境就好比夏日的沙漠,兔子在沙漠中 1 小时就会死亡,而骆驼在沙漠中不吃不喝可以坚持九天九夜。作为一个企业开创者,除了要做牧师、教练,还应该是一个伟大的设计师。必须设计好企业文化、战略、流程,为“鸣钟”长周期、稳定、精确、可持续运行奠定基础,让后来的继任者能安心“报时”。作为一个企业开创者必须脚站在起点时,目光已经投向长远,思想已经进入深远,必须胸怀全局,兼顾社会、环境、国家、股东、员工等公司责任。这样的创业路途也许十分漫长并充满荆棘,甚至创业者本人可能无法亲尝胜利果实。即使这样,“甘当奠基者,乐做造钟人”,也不愧为创业时代的一种职业奉献精神。

正是基于这样的思想,在创立公司时我们创业团队就提出“思路决定出路、观念主宰财富”的管理思想,大胆合理借鉴新的管理理念,在“对一个新企业而言,最大的挑战

# 长盛力

## ——缔造富有灵商的管理文化(连载十九)

■ 梁勤

是必须展翅高飞,才看得见一条行得通的路”的思路引领和董事会正确决策与支持下,设计了“以先进企业文化为先导创建优秀团队,打造核心竞争力”的企业定位,导入企业文化搭建管理平台,用企业文化管理引领团队建设。公司着眼于企业的可持续发展,以“科创永续、德益大众”为核心价值观,构建科学而系统、开放而严谨的企业文化发展体系,进而逐步形成以企业文化为先导,以技术创新为核心,以机制创新为动力,以市场创新为源泉,以人才创新为根本,以企业家自身创新为关键的自主创新体系。谋求人企合一,以德治企、以德服众、厚德载物,以良好的管理品德和优异的产品品质服务于大众,造福于社会。为了用企业家对企业文化的思性、思意、思变引导员工理性思考,进而逐步接受企业文化,公司统一标识、标牌、包装物,创建自己的网页,建立了企业的形象识别系统,将企业文化外化于企业形象中;建立健全企业行为规范、员工手册、目标责任制等,将企业文化固化到管理制度和管理行为上;通过公司以人为本、和谐管理、适才适所、聚财聚智、不图所有、只图所用的用人政策,将企业文化逐步内化到员工的心里,渗透到员工的意识行为中,使企业文化落地生根。种种作为,不仅迅速提高了科瑞德公司在行业内的知名度,创造了一定的经济效益,而且凝聚了人心,激发了员工的工作激情,取得了良好的社会效益,为公司走上自主创

新之路,争取国家、地方长期政策支持创建了良好的文化平台,为新公司的设计和创建产、学、研一体化科技型中小企业提供了创造性理论与经验。

## 节约型文化的奠基人——罗伯特·沃尔顿

沃尔玛是目前世界上最大的零售企业,沃尔玛在全球多个国家被评为“最受赞赏的企业”和“最适合工作的企业”之一。目前,沃尔玛在全球员工总人数 150 多万人,拥有 4800 多家商店,分布在美国、墨西哥、波多黎各、加拿大、阿根廷、巴西、中国、韩国、德国和英国 10 个国家。

罗伯森·沃尔顿作为全球最大零售商“沃尔玛”的老板,目前拥有财富高达 453 亿英镑。他曾经慷慨捐出数亿美元给美国的五所大学。不过,人们发现,在“沃尔玛”的网页上根本找不到沃尔顿简介一类的只言片语,更不用说照片了。与微软“皇帝”比尔·盖茨那种尽人皆知的“公众形象”相比,你随便问一个美国人罗伯森·沃尔顿长得什么样子,多数人都会摇头表示说不清楚。外界只知道他住在阿肯色州故居附近,过着有节制和深居简出的生活,不像世界上大多数富豪那样,大兴土木建豪宅。

沃尔顿这种保持低调的处事作风来自父亲萨姆·沃尔顿的真传。萨姆 1962 年创办了“沃尔玛”连锁店。精明的



● 图为授牌仪式

## 宜宾首家农业企业在上海 Q 板上市

■ 张燕

“5、4、3、2、1,咚!”11 月 12 日上午 10 时许,随着一声响亮的铜锣声响,宜宾高原农业集团有限公司(企业代码:202298)正式在上海股权托管交易中心中小企业股权报价系统(英文名 Quotatian system,俗称 Q 板)挂牌上市。这是继四川宜宾五粮液、宜宾纸业、天原集团成功上市后,宜宾首个在 Q 板上市的农业产业化中小企业。

宜宾高原农业集团地处宜宾市国家农业科技园区内,是国内从事魔芋、竹荪、羊肚菌、中药材研发、生产、营销于一体的现代化种植与精深加工大型农产品企业。目前,宜宾高原农业集团拥有魔芋、竹荪、羊肚菌、中药材四大基地,2014 年有望实现产值 1.8 亿元,2017 年该公司的“百亿元魔芋深加工特色产业园”将全面建成投产。

“在上海 Q 板成功上市,得益于魔芋、竹荪、羊肚菌等良好的农业产业项目以及国家对乌蒙山革命老区扶贫政策的实施,我们有信心把宜宾高原农业集团打造成一个绿色、健康、生态的农业产业链,带动更多的农户发家致富。”宜宾高原农业集团的创始人、董事长王乾友信心十足地说。今年年底,该公司将陆续推出魔芋休闲食品、魔芋精粉、魔芋胶、印染魔芋助剂、油气钻探魔芋填充剂、魔芋饮料、火腿肠魔芋复配粉、魔芋凉粉等八大系列产品,满足工业市场和消费者的需求。

中小企业在上海 Q 板上市,对挂牌企业和投资人来说,会带来哪些好处?上海股权托管交易中心业务三部总监陈妍妍介绍:“宜宾高原农业集团 Q 板上市后,不仅大力提升了企业知名度,拓宽了企业的融资渠道,还为广大投资人提供了寻觅到更有投资价值、成长潜力的企业资源。”据悉,宜宾高原农业集团是入驻宜宾市国家农业科技园区后,首个在上海 Q 板成功上市的农业产业化企业,这将对宜宾经济发展特别是宜宾国家农业科技园的长足发展,起到积极的带头引领作用。

## 成发集团外贸机匣亮相珠海航展

■ 何以升

记者 12 日从中航工业成发集团获悉,该公司携三款外贸机匣和一款钣金构件,参加目前正在珠海举行的第十一届中国国际航空航天博览会。这 4 款产品,均用于 RR 等公司的最新型发动机上的关键部件,吸引了包括霍尼韦尔、GE、RR 等众多国际航空发动机公司关注。

记者了解到,今年以来,成发在国际化市场开拓中屡获佳绩,合作领域不断扩大。目前,该公司已经同 PWPS 公司签订了 FT4000 燃汽轮机动力涡轮单元体的合作协议,成为其 FT400 燃汽轮机动力涡轮单元体全球最重要的合作伙伴;同时,赢得 RR 公司历史上最大价值量的航空发动机机匣竞标,成为 RR 航空发动机机匣类产品的长期全球战略供应商;与 GE 发电与水处理集团签订未来五年燃机压气机叶片采购协议,成为全球最大的燃机压气机叶片生产基地;入选霍尼韦尔价值工程供应商,连续三年获得霍尼韦尔最佳全球供应商奖,是霍尼韦尔数千家供应商中的唯获此殊荣的供应商,这在霍尼韦尔历史上也是绝无仅有。

而在此次航展期间,成发集团先后同 RR 公司、霍尼韦尔公司、PW(普拉特·惠特尼集团公司)等分别进行了商务洽谈,双方就下一步展开进一步合作进行了充分的沟通。各方均表示下一步将扩大合作领域、提高合作层级。

萨姆靠着提供品种齐全的商品、会员制、国际合作和仓储俱乐部以及良好的服务获得了越来越多的顾客信任,经过几十年努力,终于成为全球头号连锁店。但是萨姆仍然坚持乘坐一辆旧货车,亲自去平价理发店剪发。父亲对青少年时代沃尔顿的影响是巨大的,“我从父亲那里继承了两样东西:财产和时刻保持低调的作风。但对我而言,也许后者更为重要。”沃尔顿如是说。

成功的经营战略确保了“沃尔玛”的规模越来越大。很多现代企业在营业额和利润不断增长的同时,雇用员工却相对减少,但“沃尔玛”不是这样,它在利润增长的同时,仅 2001 年,便创造了 85000 个就业机会,在“沃尔玛”供职的美国人多达 60 万!

直到现在,“沃尔玛”获得顾客喜爱的关键一点仍是其独有的“乡土”理念。每天早上,顾客都会在进店时受到店员的问候;每家连锁店每年都要为当地一些高中生提供大学奖学金;平常经常义卖烤饼,所得收入全部捐给当地慈善机构;当地生产的商品优先购进,并被摆在最显眼的位置;将某些会员培养成“绿色协调员”,通过他们的帮助,使更多人意识到环境保护的重要性。

“沃尔玛”一贯实行微利战略,这是因为它对每一项开支都严格控制,顾客在任何时候进店,都能买到物美价廉的商品,而且商店每天提供的服务都是超一流的。各个连锁店都注重本土意识,所以售出的商品必须以本地顾客需要为最高目标。沃尔顿认为,“沃尔玛”取得成功,与其独特的企业文化是密不可分的。不管什么时候,只要你走进任何一家“沃尔玛”连锁店,肯定会找到价格最低的商品和你希望得到的真正服务。在每一家连锁店的每一个销售间,你都会产生一种在自己家里的感觉。这就是“沃尔玛”的企业文化,是“沃尔玛”的企业文化。

(本文节选自《长盛力——缔造富有灵商的管理文化》一书)